

DELAVSKA ENOTNOST

GLASILO SINDIKATOV SLOVENIJE • ST. 32. • 12. AVGUSTA 1955 • LETO XIV • CENA 10 DIN

PROLETARCI VSEH DEŽEL. ZDRUŽITE SE!

Oglejmo si naše gospodarske težave ŠE Z DRUGE STRANI



Te dni se mudi na obisku v Sovjetski zvezi naša parlamentarna delegacija, ki jo vodi tovariš Bakarić. — Na moskovskem aerodromu so našo delegacijo priskrbo sprejeli. — Na sliki vidimo sovjetske pionirje, ki poklanjajo tovarišu Bakariću šopke cvetja

Gospodarska zaostalost nas še prekleceno krepko tepe. Socialna preobrazba, ki jo je sprožila revolucija v našem družbenem življenju, sicer zelo ugodno vpliva na razvoj in razmah proizvodjalnih sil, toda istočasno povzroča neverjetno velik porast človeških potreb. To je eden izmed vzrokov neravnovesja med potrebami in materialnimi možnostmi v našem gospodarstvu. To neravnovesje pa še povečuje razširjena reprodukcija, ki terja dobršen del materialnih dobrin za izdelavo proizvodnih sredstev, brez česar ni bodočega povečanja proizvodnih sposobnosti naše dežele.

Okrog teh dveh suhih ekonomskih resnic, ki se jim ni mogoče izogniti, se pleče tako imenovani »začarani krog« našega gospodarstva. Na njun rovaš so povedana vsa tista nerganja in godrnjanja o visokih družbenih dajtavah, o prevelikem izvozu, o gospodarskih predpisih in ostalih zadevah, v katerih nekateri vidijo izvor težav v našem gospodarstvu. Omenjene zadeve namreč niso izvor, ampak posledica objektivno obstoječega gospodarskega stanja: to je neravnovesja med materialnimi potrebami in možnostmi.

Republiški svet Zveze sindikatov za Slovenijo ter kolektiv Delavske enotnosti čestitata kolektivu rudnika Zagorje k visokemu odkrivanju, ki ga je prejel ob zaključku praznovanja občinskega praznika od predsednika naše socialistične domovine tovariša Tita!

vsí stroški za vzdrževanje in remont na račun režije podjetja, šestič, da nekje piše direktor oglase za svoje podjetje in zahteva za to honorar, sedmič, da nekateri ljudje iz gospodarskih podjetij kar naprej potujejo in trošijo brez potrebe dnevnice, osmič, devetič in tako dalje. Ti pojavi so samo posredno posledica naših objektivnih težav in to le toliko, kolikor posamezniki zaradi nezdravih osebnih družbeno gospodarskih moralnih vrednot izrabljajo obstoječe težave in jih s svojim početjem še povečujejo. To se torej pravi, da je glavni izvor teh težav v moralnih kvalitetah posameznikov. V prvi vrsti gre tu za še nepreživelo usedlino izkoriščevalske morale, ki ne pozna nobenih družbenih obzirov. Njeno glavno vodilo je — znajti se. Za to se taki ljudje poslužujejo najrazličnejših načinov in metod z enim samim namenom, da bi se osebno čim več okoristili. Pri tem se seveda prav nič ne vprašajo, v kakšnem sorazmerju sta njihov proizvodni delež materialnih dobrin in vložen trud, nič se ne vprašajo, na čigav račun so povečali svoj delež, to je, koga izmed delovnih ljudi so oškodovali, nič se ne vprašajo, kakšne posledice ima to za splošno go-

spodarstvo in za odnose v njem. Kratko in malo, gre za nemoralno početje. Seveda, gospodarski tehnokrati se ob takih očitkih oglase: Morala, morala v gospodarstvu — to je brezplodna sentimentalnost, pravljica za »nesposobne« ljudi. Tu je trg, go-

šajo ga opravičiti s tem, da se pri nas pač težko živi in da si vsak pomaga kakor si ve in zna. Ravno tako opravičevanje razkrija pravo moralo takih ljudi. Torej, ker se težko živi, si pomagaj — na račun svojega delavskega sotovariša. Kaj se to pravi: oškodoval bom svojega tovariša, da bom sam bolje živel. To je vsekoli nemoralno in zasluži le družben prezir. Zato ravnajo ljudje prav, ko se jeze nad takim početjem in ko si ne puste mazati oči s pravljicami, da je za take stvari krivo težko življenje. Ti pojavi so nič drugega kot poslednji ostanki izkoriščevalskih težav, s katerimi morajo delovni ljudje temeljito obračunati, ker so tuje socialističnemu gospodarskemu sožitju v deželi.

Nič čudnega torej ni, da prihaja prej omenjeno početje posameznikov, ki sami v sebi še niso preboleli skritih izkoriščevalskih navad, v kričeče nasprotje z moralno ostalega gospodarskega početja pri nas. Nekateri sicer dobro vedo, da tako početje ni pošteno, toda sku-

še ga opravičiti s tem, da se pri nas pač težko živi in da si vsak pomaga kakor si ve in zna. Ravno tako opravičevanje razkrija pravo moralo takih ljudi. Torej, ker se težko živi, si pomagaj — na račun svojega delavskega sotovariša. Kaj se to pravi: oškodoval bom svojega tovariša, da bom sam bolje živel. To je vsekoli nemoralno in zasluži le družben prezir. Zato ravnajo ljudje prav, ko se jeze nad takim početjem in ko si ne puste mazati oči s pravljicami, da je za take stvari krivo težko življenje. Ti pojavi so nič drugega kot poslednji ostanki izkoriščevalskih težav, s katerimi morajo delovni ljudje temeljito obračunati, ker so tuje socialističnemu gospodarskemu sožitju v deželi.

Leto 1935, sobota, 17. avgusta. »Na Količevem stavkajo!« Blžnja in dalnja okolica je v hipu zvedela za novice. Telefoni so zabneli. Ravnetelj papirnice na Količevem Wulitsch je telefoniral Bonaču, kapitalistu, lastniku Količevega in Bonačeve kartonažne tovarne v Ljubljani. »Preklete, stavkajo zaradi Bukovca, tistega puntarja...« »Zaradi...? Orožniki!« In hip nato, ko so v žandarmerijskih postajah slišali SOS Wulitscha in Bonača, so že zdrvele žandarmerijske patrolje z Jarš, Kamniška, Mengša...

Sitar ali Korošec, eden od stavkajočih pač, je zavrtel ročico telefona. »Vevče!« »Tovariši, ob štirinajsti uri dvajset minut smo ustavili stro-

je. Stavkamo. Pridite. Svetovali nam boste. Vaša organizacija je že stara. Več izkušenj imate.« Skupina odbornikov iz vseške papirnice je krenila. Sodrugo- gom na pomoč!

Okoli tovarne so oprezali orožniki, stikali, vohljali. Orožnik Ambrožič je pošepnil Kovačiču: »Prav imate, da se potegnete za svoje pravice, toda razumeti morate, da smo mi zaščitniki kapitala.« Orožniki, zaščitniki kapitala, oblast, osovražena do zadnjega lasu, je bila na oprezu.

Tam v Antuševci uti pa je prav takrat rasla nova oblast, oblast žuljavih rok, ki je branila čast žena in deklet, branila pretepen delavce, ki je zahtevala pravico, samo pravico in nič drugega, oblast puntarjev proti iz-

koriščanju — prvi stavkovni odbor. Kratak posvet. Sklepi. Deset mož na stražo. Izmene vsaki dve uri. Straža ne pusti nikogar v tovarno. Prepeneče sleherni poškodovanje naprav. Stavkovni odbor in straža sta odgovorni za red. Prehrana. Kuhali bomo za stavlajoče in njihove družine v gostilni »Pri Froncu«. Za prsto- voljne prispevke se bomo priporočili vaščanom, kmetom, obrtnikom, trgovcem. Iz vrst članov stavkovnega odbora in stavlajočih bo ustanovljena komisija, ki bo raziskala vse primere nasilja nad delavci, zlorabo deklet, vzroke, zaradi katerih stavkamo. Zakoni in stavki se porajajoče oblasti delavcev pod Kamniškimi planinami.

Stavkovni odbor je venomer zasedal. Iz pomenkov, razprav in predlogov so se izkristalizirale jasno izklesane zahteve. »J. Bonač, Sin, lastnik tvornice za papir in lepenko na Količevem, naj izpolni te-le zahteve, pa bomo prenehali stavkati: 1. tovariša Franca Bukovca sprejeti nazaj na delo; 2. ravnetelj Wulitsch, ki je največ kriv vsega zla v tovarni, mora iti iz tovarne; 3. tujce zamenjati z domačimi delavci; 4. delovno razmerje med podjetjem in delavci urediti s kolektivno pogodbo; 5. delavstvu se mora priznati svoboda organizacij; 6. zaradi tega spora ne sme podjetje izvajati nikakih posledic.« Pogajanja. Delavci so odločno vztrajali pri svojih zahtevah. Sčasoma so jih še poosttrili.

Tedni so tekli. Noben dan papirničarjev Količevega ni bil brez haska. Res, stroji so stali. Ročno delo, težko, v nezdravih prostorih je zamrlo. Začeli pa so z drugim delom, umskim, ki je širilo obzorje tudi tistim, ki se do- tlej niso zanimali za delo siadi- katov, za razredni boj delavcev, ki so pohlevno prenašali psovke, kazni in celo udarce strokovnjakov-Nemcev, tistih, ki si niso upali reči nič, če je Wulitsch ali kdor koli od teh stisnil v nasilen objem njihovo dekle ali ženo. »Zakaj stavkamo, kako se je začelo?« »Mar si živel na luni, da ne veš zakaj in kako?« In na številnih zborovanjih, ki so bila dan za dnem, zdaj v tovarni, potlej kje v bližnji okolici, v vsakodnevnih drobnih pomenkih se je pred njimi vsemi razgrinjala njihova dotedanja nemoč in neenotnost in nova moč, revolucionarnost in odločnost, ki je prežela vse, v dneh stavke. Bonač ni trpel nobene strokov- ne organizacije, nobenih sindika- tov. Niti Jugoslovanske strokov- ne zveze, dovoljene režimske

(Nadaljevanje na 3. strani)



Morje in sonce, zdravje in veselje, in prešerna, brezskrbna mladost...

DAN RUDARJEV SRBIJE 442 ODLIKOVANIH

Pred 52 leti, 6. avgusta 1903, so rudarji senjskega rudnika stopili v prvo stavko. Ta stavka je bila mogočna demonstracija proti kapitalističnemu izkoriščanju. V spomin na ta dogodek praznujejo rudarji Srbije Dan rudarjev. Letos so Dan rudarjev prvič nadvse svečano praznovali. Ob tej priliki je predsednik republi- ke tovariš Tito odlikoval 442 rudarjev z odlikovanji dela. Poseb- no svečane so bile proslave v senjskih rudnikih.

